

许昌·奋楫弄潮 40年

总编审 雷剑德 统筹 李春霞 编辑 兰民 版式 杨仪 校对 苏雪莲



2011年：全民养老暖心 文化地标耀眼

□本报记者 石冠兵

2011年，庆祝中国共产党成立90周年的喜悦之情洋溢全年，神舟八号和天宫一号首次空间交会对接，让全国人民平添了几分自豪。

2011年，是移动互联网迅猛发展、规范发展的一年：微信诞生，支付宝获得国内第一张支付业务许可证，微博开始实行实名制……

改革是循序渐进的，城乡居民社会养老保险制度改革也不例外。2009年9月1日，国务院印发《国务院关于开展新型农村社会养老保险试点的指导意见》，长葛市于11月11日被批准纳入全国首批新农保试点县(市)，并于12月31日正式启动试点工作。作为国家第二批新农保试点县，许昌县的试点工作于2010年12月启动；2011年，我市新增禹州市、鄢陵县为新农保试点县(市)，禹州市、鄢陵县、长葛市、许昌县为城乡居民社会养老保险试点县。

“真是没想到，咱农民现在每月也能领‘退休金’！”今年87岁的襄城县山头店镇石湾村村民石福连感慨地说。

得益于城乡居民社会养老保险制度改革，如今，全市60周岁以上的农民每月都可领取养老金。

关于这项改革，2011年显得尤为重要——2011年7月，省政府决定将新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险合并实施，开展城乡居民社会养老保险试点工作，并将缴费标准设定为10个档次，每年最低100元、最高5000元，缴费档次调整为15个；城

最高1000元，试点县(市、区)可以根据实际情况适当增设缴费档次。

2011年8月17日，全市城乡居民社会养老保险试点工作启动会议召开，对试点工作进行全面部署。“当年7月，禹州市、长葛市、许昌县、鄢陵县启动实施试点工作；2012年，襄城县、魏都区纳入试点范围，实现了全市城乡居民社会养老保险全覆盖。”市人社局农村社会养老保险科科长高洁说，截至2017年年底，我市共有251.52万人参保，其中60岁以上领取养老金的有67.61万人，参保率达98.9%。

居民基本养老金在原来的基础上每人每月增加18元，提高后的最低标准为每人每月100元。

文化，展现一座城市的软实力，折射城市的品位和精神气质。可以说，没有文化品位的城市，是没有灵魂的城市。

2011年10月，党的十七届六中全会审议通过了《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干重大问题的决定》。

也是在2011年，市委、市政府于年初启动了“1238文化振兴计划”(实施10项文化精品工程、举办20项重大文化活动、推进30个重大文化项目建设、组织8项文化节会活动)，10月制订出台《关于全面繁荣文化事业、加快文化产业发展的实施方案》，推动文化事业、文化产业持续快速发展。

这一年，在许昌，一座座文化场馆展露容颜，一座座文化地标引人注目，一台台文化大戏竞相登场。外来客，惊讶于曹魏故都亦古亦今的韵致；许昌人，陶醉在家乡莲城别有味道的氣息中。

2011年5月18日，历经31个月的建设，许昌博物馆、许昌市规划展览馆、许昌图书馆“三馆”大型综合性公共建筑投入使用，成为崭新的城市文化地标；

2011年，全市投入建设资金1500多万元，高标准建成了36个乡镇综合文化站和657个农家书屋；全市公共图书馆、文化馆、博物馆、乡镇文化站、

公共电子阅览室等公共文化设施，全部实现免费向群众开放；

戏曲《七品青莲》、广播剧《今生，我们共用一双手》、戏曲电视连续剧《山里的汉子》等3部作品荣获河南省第九届精神文明建设“五个一工程”奖，《山里的汉子》还荣获第28届电视“飞天奖”；

高规格、高水平的文化活动接连不断，庆祝建党90周年合唱比赛、百名油画家走进许昌书画展等20项重大文化活动接连举办，被称为许昌文化活动的“井喷现象”……

此外，《八十七神仙卷》《关公》等特种邮票发行，刘兴元、刘贺父子成功当选第三届“全国道德模范”，越来越多带有许昌元素的文化已经走向全省、全国。

在传承文化的同时，市委、市政府推动文化事业、文化产业繁荣发展的“接力棒”也在传递：继曹丞相府建成开封、瀍陵公园、曹魏古城遗址等一批三国文化遗迹在不断修复提升；倾力打造“曹魏故都一智慧之旅、宜居花城一休闲之旅、神屋古镇一体验之旅”三大旅游品牌，效果明显；着力建设文化书屋，打造书香莲城；连年举办三国文化旅游节，成为挖掘许昌传统文化的重要载体、展示许昌对外形象的重要名片。

大到博物馆、规划展览馆、图书馆等城市地标，小到农家书屋、村级卫生室，凡是由财政资金投入建设的项目、工程，都绕不开公开招标投标。

2011年，许昌的招标投标管理工作迎来了“里程碑”——10月14日，许昌市招标投标交易管理中心揭牌。

该中心由原来分属住建、财政、国土资源等3个部门的招标投标交易中心、政府采购中心、地产交易中心为主体组建而成，主要任务是整合分散的建设工程施工、政府采购、地产交易、产权交易等四大类交易活动，搭建统一的交易平台，统一组织进场。“市公共资源交易管理中心工作人员石雅琼说。

“2015年11月，根据国家、省整合建立统一的公共资源交易平台的部署，我市及早启动，调整成立市公共资源交易管理委员会、市公管办、市公共资源交易中心，构建了‘一委一办一中心’的平台组织架构，坚持用‘制度+科技’堵塞交易漏洞，用‘阳光+诚信’约束交易行为，倾力营造公平诚信交易环境。”石雅琼说，自2015年组建成立以来，市公共资源交易中心实现进场交易8400多宗，交易总额642亿元，节约资金约24亿元，增值9.8亿元，深化改革取得了明显成效。

改革攻坚，思想先行。正是在2011年，一场由“一文九论十八谈”掀起的解放思想风暴席卷全市，“求客观规律之真”成为党员干部、街头巷陌热议的话题，激发出社会各界干事创业的无限热情，为许昌在“十二五”期间全市生产总值年均增速居全省第一位涂上了一抹厚重而亮丽的底色。

【2011年】大事记

国家记忆

- 1月14日，中共中央、国务院召开国家科学技术奖励大会。
- 3月5日至14日，十一届全国人大四次会议召开，批准《国民经济和社会发展第十二个五年规划纲要》。
- 3月23日，中共中央、国务院印发《关于分类推进事业单位改革的指导意见》，对事业单位改革作出全面部署。
- 4月15日，博鳌亚洲论坛2011年年会在海南博鳌开幕。
- 4月28日，国家统计局公布第六次全国人口普查主要数据，全国总人口为1370536875人。
- 6月28日，大陆居民赴台自由行政正式启动，首批试点城市为北京、上海和厦门。
- 6月30日，京沪高铁通车。
- 6月30日，十一届全国人大常委会第二十二次会议表决通过《关于修改个人所得税法的规定》，个税起征点从2000元提高到3500元。
- 7月23日，甬温线特别重大铁路交通事故发生。
- 8月1日，《医疗卫生服务单位信息公开管理办法(试行)》、《网络游戏管理暂行办法》、新修订的《中国人民解放军现役士兵服役条例》、《无居民海岛使用金征收使用管理办法》开始实施。
- 8月10日，中国第一艘航母瓦良格号出海试航。
- 8月18日，“蛟龙”号深海载人潜水器完成5000米级海试回国。
- 8月23日，第十届中国互联网大会在北京开幕。

许昌记忆

- 2月12日，市委常委会会议研究通过许昌新区总体规划及主中心区城市设计。
- 2月16日，许昌市首届民间文化艺术节暨民间文艺大赛开幕。
- 3月6日，以驻许某部为主要力量的中国(济南军区)赴苏丹维和部队从许昌启程。
- 3月8日，我市召开自主创新体系建设暨科技奖励大会。
- 3月26日，国家许昌经济技术开发区揭牌暨招商引资项目签约仪式举行。
- 4月24日，许昌新区成立大会召开。
- 4月28日，许继集团有限公司、河南瑞贝卡发制品股份有限公司、河南森源电气股份有限公司入围河南省第一批“河南省技术创新示范企业”名单。
- 4月29日，全省南水北调配套工程启动暨许昌段开工动员大会在长葛市举行。
- 5月18日，许昌博物馆、许昌市规划展览馆、许昌图书馆试开馆。
- 6月29日，我市举行庆祝中国共产党建党90周年暨表彰大会。
- 8月17日，全市城乡居民社会养老保险试点工作启动会议召开。
- 10月8日，河南省金融生态环境建设评价工作结果揭晓，我市位居全省第二。
- 10月14日，许昌市招标投标交易管理中心揭牌仪式举行。
- 10月31日，311国道许昌快速通道改造工程竣工。
- 11月21日，我市连续10年(第5次)被授予“全国科技进步先进市”称号。
- 12月29日，市医疗纠纷人民调解委员会成立。(市委党史研究室、市史志办提供)

壮阔东方潮 奋进新时代 | 光影 33



2011年5月18日，经历两年七个月的建设，许昌博物馆、许昌市规划展览馆、许昌图书馆“三馆”终于在第35个“国际博物馆日”试开馆。自此，一座新的城市文化地标矗立在许昌东城区，一座可以提供文物参观、规划展示、图书阅览等文化服务的大型公共文化设施开始服务许昌市民和游客。

▲许昌博物馆试开馆仪式
▼许昌市规划展览馆和许昌图书馆

本报记者 朱宁摄

这些年，我市企业上市走过的路

□本报记者 王金伟

企业上市情况是衡量一个地方经济发展实力、活力的重要指标。

1997年4月18日，许继电气在深圳证券交易所挂牌上市，成为许昌首家上市企业。此后，黄河旋风、瑞贝卡、森源电气、远东传动，我市多家企业先后上市。就在今年前不久，房企恒达成功登陆香港资本市场……

貌似距离资本市场很远的许昌已在资本市场建设方面已取得了相当卓越的成绩：自许昌第一家上市企业——许继电气1997年正式上市开始，如今我市已有主板上市企业6家、新三板上市企业21家。其中还不包括2006年2月在美国成功上市、2007年12月登陆纳斯达克之后退市的众品食品。这样的成绩在全省位居前列。

上市，企业能够在更大范围内筹集资本、优化财务结构、规范企业管理，提升可持续发展能力，推动企业从传统向现代华丽转身。在许昌本土上市企业的掌门人眼中，上市之路尽管不平坦，却是企业做大做强的必经之路。“上市更像是一种倒逼机制，促使企业规范发展。如果始终停留在过去的传统管理模式，很难说企业能够走多远。”这是长葛市第一家挂牌新三板企业——德威股份董事长孙秋建的肺腑之言，也是很多企业家的共同心声。

无论是对企业来说，还是对许昌发展而言，企业上市，意义重大。但企业上市的历程，充满艰辛。在2003年瑞贝卡IPO(首次公开发行股票)后，许昌曾一度陷入沉寂，多家上市企业在上市之路上停滞不前。为此，我市采取了完善、落实上市扶持政策体系，加强上市(新三板挂牌)后备企业动态管理，建立市、县两级考评及上市工作情况定期通报机制，协调推动企业问题解决办理，创新培训方式，加强现场业务指导，推动了企业上市工作。有了政府的支持，企业上市的脚步越来越稳。2010年，作为许昌本土知名民企，河南森源电气股份有限公司、许昌远东传动股份有限公司先后上市，为股票市场“许昌板块”再添新军。

“一直以来，我市都高度重视发展和利用资本市场工作，利用多层次资本市场工作稳步推进企业上市。在加强企业上市指导、帮助企业解决相关问题的同时，我市还积极引进了证券公司。截至目前，我市共入驻15家证券公司，设有证券营业部20个。”市金融办相关负责人说。

除主板上市企业外，目前，我市还有新三板挂牌企业21家、区域股权市场挂牌公司200多家。上市为企业带来融资便利，而润物无声的股改和观念变革，也在不断激发企业转型升级的热情。相信未来会有更多的许昌企业热情拥抱资本市场，而这也将成为许昌高质量发展的最生动诠释。

(本报综合)

年度流行语

- 国考**：国家公务员考试，指中央、国家机关公务员考试，时间相对比较固定，一般集中在每年10至11月，简称“国考”。国考是国家、委、署、总局招考在中央国家机关的工作人员的一种方式，招考条件相对比较苛刻、严格。
- 支付宝**：2003年10月18日，淘宝网首次推出支付宝服务。2004年，支付宝从淘宝网分拆独立，逐渐向更多的合作方提供支付服务，发展成为中国最大的第三方支付平台。2011年5月26日，支付宝获得央行颁发的国内第一张支付业务许可证(业内又称“支付牌照”)。
- 网购**：网上购物，已成为当前国人最重要的消费方式。随着互联网高潮来临，中国网络购物的用户规模不断扩大。2009年以来，以网络购物、网上支付、旅行预订为代表的商务应用持续快速增长，并引领其他互联网应用发展，成为中国互联网发展的突出特点。
- 新农合**：新型农村合作医疗(简称新农合)是由政府组织、引导、支持，农民自愿参加，个人、集体和政府多方筹资，以大病统筹为主的农民医疗互助共济制度。实施新农合是中国深化医药卫生体制改革的重要战略部署，目的是解决农村人口的看病贵问题。2010年，新农合已基本实现覆盖全国农村居民。